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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Μέτρα στήριξης της κτηνοτροφίας στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 7343/9-5-2019   
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Γερµενής, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην προώθηση της κτηνοτροφίας, σηµειώνεται ότι αποτελεί µία από τις 
βασικές στρατηγικές επιλογές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
(ΥΠΑΑΤ) µε µέτρα που στοχεύουν στην αντιµετώπιση των χρονιζόντων προβληµάτων 
που αντιµετωπίζει ο κλάδος και ειδικότερα στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της ελληνικής κτηνοτροφίας, τη βελτίωση του εισοδήµατος των κτηνοτρόφων και την 
αναβάθµιση των υποδοµών τους.  
Η προτεραιότητα αυτή αποτυπώθηκε τόσο στο σχέδιο Στρατηγικής του 
Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) για την περίοδο 2014-2020, όσο και 
στο εγκεκριµένο από την Ε.Ε. Πρόγραµµα. Το εγκεκριµένο ΠΑΑ 2014-2020 είναι 
αναρτηµένο στην ιστοσελίδα www.agrotikianaptixi.gr.  
 
Αναλυτικότερα αναφέρεται ότι, ως βασικός στόχος για την ανάπτυξη της γεωργίας 
και της κτηνοτροφίας τέθηκε η στήριξη σε αγρο-διατροφικά προϊόντα που έως 
σήµερα διαµορφώνουν αρνητικό εµπορικό ισοζύγιο (κυρίως κτηνοτροφικά ή που 
επηρεάζουν την κτηνοτροφία), µε στόχο κυρίως την αύξηση της εγχώριας παραγωγής 
ή/και την αντικατάσταση των εισαγόµενων προϊόντων µε συναφή ανταγωνιστικότερα, 
ως προς την ποιότητα και το κόστος, εγχώρια προϊόντα.  
 
Η στρατηγική για την αγροτική ανάπτυξη την περίοδο 2014-2020 έχει ιεραρχήσει 
υψηλά στις επιλογές της τη µετατροπή του αρνητικού ισοζυγίου εισαγωγών-εξαγωγών 
στον αγροτικό τοµέα σε θετικό, θέτοντας έναν διττό στόχο:  
 

 αφενός να παρέµβει για να διατηρήσει ή/και να βελτιώσει τα θετικά οφέλη 
από την αύξηση των εξαγωγών των αγρο-διατροφικών προϊόντων που ήδη εξάγονται 
και έχουν συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστριών χωρών και 

 αφετέρου να αυξήσει την παραγωγικότητα των προϊόντων που διαµορφώνουν 
αρνητικά το εµπορικό ισοζύγιο, δηµιουργώντας µία σχετική εσωτερική αυτάρκεια, 
αλλά και ενισχύοντας µε τις κατάλληλες δράσεις τις προϋποθέσεις αντικατάστασης 
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των εισαγόµενων προϊόντων µε ανταγωνιστικότερα εγχώρια, ως προς το κόστος, την 
ποιότητα και την εµφάνιση.  
 
Η στόχευση για την πρώτη κατηγορία αγροτικών προϊόντων αφορά σε όλο το αγρο-
διατροφικό σύστηµα, συµπεριλαµβανοµένων και των κτηνοτροφικών προϊόντων. Τα 
εγχώρια παραγόµενα αγρο-διατροφικά προϊόντα (κυρίως προϊόντα της 
αιγοπροβατοτροφίας) έχουν ιδιαίτερα συγκριτικά πλεονεκτήµατα, τα οποία θα 
αναδειχθούν µέσω: 

α) της παραγωγής ανταγωνιστικού (ως προς την ποιότητα, το κόστος, την εµφάνιση, 
την ιδιαιτερότητα κ.λπ.) αγροτικού προϊόντος, µε σταθερά και αναγνωρίσιµα 
χαρακτηριστικά και ποσότητες, οι οποίες θα ικανοποιούν τη διεθνή και εσωτερική 
αγορά και θα διατηρούν την αύξηση της προστιθέµενης αξίας τους εντός της χώρας,  

β) της διαφοροποίησης προς νέα και καινοτόµα αγροτικά προϊόντα, τα οποία 
απαιτούν οι καταναλωτές στις εγχώριες και διεθνείς αγορές και  

γ) της διείσδυσης στις διεθνείς αγορές και της διεκδίκησης µεγαλύτερου µεριδίου 
αυτών. 
 
Οι παρεµβάσεις για την επίτευξη αυτού του στόχου θα υλοποιούνται σε συνέργεια 
µε τις δράσεις των συνολικότερων εθνικών επιλογών για τη βελτίωση του 
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, την προώθηση των εξαγωγών και τη δηµιουργία 
ελληνικού “brand name”. 
 
Για τη δεύτερη κατηγορία προϊόντων, που αφορά κυρίως σε συγκεκριµένα 
κτηνοτροφικά προϊόντα (βόειο και χοιρινό κρέας κυρίως, καθώς και αγελαδινό γάλα) 
ή προϊόντα που συνδέονται άµεσα µε την κτηνοτροφία (ζωοτροφές), το ΥΠΑΑΤ 
παρεµβαίνει µε µία ευρύτατη δέσµη δράσεων τόσο στις κτηνοτροφικές και µεικτές 
αγροτικές εκµεταλλεύσεις, όσο και στη µεταποίηση των κτηνοτροφικών προϊόντων.  
 
Βασική προτεραιότητα αποτελεί η επίλυση του διαρθρωτικού προβλήµατος της 
ηλικιακής σύνθεσης του γεωργο-κτηνοτροφικού τοµέα µε: 
α) την παροχή κινήτρων στο µέτρο των νέων γεωργών, το οποίο έχει ήδη 
προκηρυχθεί δύο φορές (µε εντάξεις 16.000 δικαιούχων µε πόρους πάνω από 300 
εκατ. € και µε αυξηµένα ποσά ενίσχυσης έναντι λοιπών δικαιούχων για τους νέους 
γεωργούς που θα συµµετάσχουν σε επενδυτικά προγράµµατα), µέσω του οποίου 
δίνεται προτεραιότητα, σε νέους αγροτικών ή µη περιοχών, που θέλουν να 
ασχοληθούν µε τη γεωργία και την κτηνοτροφία και  
β) την επαγγελµατική τους κατάρτιση (µέτρο κατάρτισης, το οποίο έχει, επίσης, 
προκηρυχθεί µε διαθέσιµους πόρους πάνω από 20 εκατ. €) µέσω του συστήµατος 
συµβουλών (µέτρο γεωργικών συµβουλών) που θα τους υποστηρίζει.  
 
Επίσης, έχουν σχεδιαστεί παρεµβάσεις όσον αφορά στην έµµεση µείωση του 
κόστους, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για: 
 

 εκσυγχρονισµούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις  
µονάδων στα µέτρα των σχεδίων βελτίωσης (έχει ήδη προκηρυχθεί µε 316 εκατ. 
€) και της µεταποίησης (έχει ήδη προκηρυχθεί µε 150 εκατ. € για επενδύσεις 
άνω των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσµευτεί επιπλέον 250 εκατ. € για εντάξεις 
έργων) αντίστοιχα, 

 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, έτσι ώστε να µειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας (στο µέτρο σχεδίων βελτίωσης που έχει ήδη προκηρυχθεί), 

 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων (συνδυασµός των µέτρων οµάδες παραγωγών και σχέδια 
βελτίωσης), 

 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες (οµάδες και οργανώσεις παραγωγών, 
συνεργατικά σχήµατα, επιχειρησιακές οµάδες στα µέτρα των οµάδων παραγωγών, 
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που έχει ήδη προκηρυχθεί µε 25 εκατ. € και της συνεργασίας, που επίσης έχει 
προκηρυχθεί µε 64 εκατ. €). 

 
Επισηµαίνεται ότι, οι οµάδες παραγωγών και οι διεπαγγελµατικές οργανώσεις 
στηρίζουν τη διαπραγµατευτική ικανότητα των παραγωγών, όπως για παράδειγµα 
στις συµβολαιακές σχέσεις µεταξύ παραγωγών και µεταποιητών, προωθούν τον 
ουσιαστικό αυτοέλεγχο της αγοράς, τις αναγκαίες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, την 
οργανωµένη και συντονισµένη µέριµνα για την ενίσχυση των εξαγωγών των 
ελληνικών κτηνοτροφικών προϊόντων. Η δηµιουργία βιώσιµων οργανώσεων 
παραγωγών και η στήριξη της εµπορικής δραστηριοποίησής τους είναι βασικό 
εργαλείο για την ενίσχυση των τοπικών προϊόντων, του εξαγωγικού προσανατολισµού 
και της διασύνδεσης µε τον τουρισµό.  

Επιπρόσθετα, βάσει της χρηµατοδότησης που το ΥΠΑΑΤ προσφέρει µέσω του ΠΑΑ 
2014-2020, έχουν σχεδιαστεί γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις, όπως στην 
κτηνοτροφία, για την ορθολογική διαχείριση βοσκοτόπων, µε στόχο την αυτάρκεια 
σε ζωοτροφές, καθώς επίσης και δράσεις για τη βιολογική κτηνοτροφία (έχει ήδη 
προκηρυχθεί µε 218 εκατ. €) και για τη διατήρηση των εγχώριων φυλών (έχει ήδη 
προκηρυχθεί µε 38 εκατ. €). 

 
Προτεραιότητα επίσης δίνεται στις καλλιέργειες που παρέχουν µεγάλη δυνατότητα 
υποκατάστασης εισαγωγών (λόγω υψηλής τιµής εισαγωγής), όπως οι ζωοτροφές ή 
λόγω της δυνατότητας ανταγωνιστικής παραγωγής τους στην Ελλάδα (π.χ. 
κτηνοτροφικά ψυχανθή κ.λπ.).  
 
Παράλληλα, έχει επισηµανθεί η σηµασία της γεωργίας και της κτηνοτροφίας στην 
παραγωγή τοπικών-ποιοτικών γεωργικών προϊόντων στις ορεινές-ηµιορεινές 
περιοχές, καθώς επίσης και των τοπικών φυλών ζωικού κεφαλαίου στην ενίσχυση 
του δυναµικού προσαρµογής, στην αλλαγή του κλίµατος και στις ασθένειες. 
 
Περαιτέρω, σηµειώνεται ότι, σε εφαρµογή του άρθρου 52 του Κανονισµού (ΕE) αριθ. 
1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και του κεφαλαίου 
5 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 639/2014 της Επιτροπής, προβλέπεται πέραν της 
βασικής ενίσχυσης και χορήγηση συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα πρόβειου και 
αίγειου κρέατος µέχρι το έτος 2020. Σκοπός της εν λόγω συνδεδεµένης ενίσχυσης 
είναι η διατήρηση της εγχώριας παραγωγής του πρόβειου και αίγειου κρέατος στα 
τρέχοντα επίπεδα παραγωγής. 
 
Επισηµαίνεται ότι, από το έτος 2017, για τον υπολογισµό της συνδεδεµένης 
ενίσχυσης λαµβάνεται υπόψη η ελάχιστη αναλογία ποσότητας γάλακτος - αριθµού 
επιλέξιµων προβατίνων ή/και αιγών η οποία θα πρέπει να είναι 100:1 έναντι της 
προηγούµενης που ίσχυε 120:1. 

 
Αναλυτικά για κάθε έτος, οι προϋπολογισµοί για τα µέτρα που αφορούν στην 
αιγοπροβατοτροφία, προβλέπουν τα παρακάτω: 
 

Πίνακας: 
ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΠΡΟΒΕΙΟΥ & ΑΙΓΕΙΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΠΡΙΜΟ∆ΟΤΗΣΗΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ ΠΡΟΒΑΤΙΝΩΝ & ΑΙΓΩΝ 
 

 Εµπορική Περίοδος / Έτος 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΠΟΣΟ (€) 

2017 2018 2019 2020 

50.978.015 € 50.429.165€ 55.228.458€  55.228.458 € 

   9,7€/ επιλέξιµο ζώο 9,35€/ επιλέξιµο ζώο 

 
 
Σύµφωνα µε την αριθ. 601/165828/30-11-2018 απόφαση του Αναπληρωτή 
Υπουργού Οικονοµικών και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων 
«Χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis) στον γεωργικό τοµέα και 
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ειδικότερα σε αιγοπροβατοτρόφους της Επικράτειας που διατηρούν εκµεταλλεύσεις 
µε θηλυκά ενήλικα (τουλάχιστον ενός έτους) αιγοπρόβατα, οι οποίοι διαθέτουν 
εκµεταλλεύσεις µε τουλάχιστον 20 ενήλικα αιγοπρόβατα και οι οποίοι έχουν 
παραδώσει γάλα εντός του 2017, στο πλαίσιο του Κανονισµού (ΕΕ) 1408/2013 της 
Επιτροπής (ΕΕ L 352, 24.12.2013)» (Β΄ 5557/11-12-2018), χορηγήθηκε ενίσχυση 
ήσσονος σηµασίας (de minimis) σε αιγοπροβατοτρόφους της Επικράτειας που 
πληρούσαν τους όρους χορήγησης. Το συνολικό ύψος της πίστωσης, ανήλθε στο 
ποσό των 41.000.000€.  
 
Πλέον των ανωτέρω, µε την αριθ. 625/172187/11-12-2018 απόφαση του 
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών και του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίµων «Χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis) στον γεωργικό 
τοµέα και ειδικότερα στους αιγοπροβατοτρόφους της Νήσου Λέσβου που διατηρούν 
ζωική εκµετάλλευση για το έτος 2018 µε τουλάχιστον 20 ενήλικα θηλυκά 
(τουλάχιστον ενός έτους) αιγοπρόβατα, και οι οποίοι έχουν παραδώσει γάλα εντός 
του 2017, στο πλαίσιο του Κανονισµού (ΕΕ) 1408/2013 της Επιτροπής (ΕΕ L 352, 
24.12.2013)» (Β΄ 5642/14-12-2018), χορηγήθηκε ενίσχυση ήσσονος σηµασίας (de 
minimis) σε αιγοπροβατοτρόφους της νήσου Λέσβου που πληρούσαν τους όρους 
χορήγησης. Για το έτος 2018, το ύψος της χρηµατοδότησης, ανήλθε στο ποσό του 
1.600.000 €. 
 
Επισηµαίνεται ότι, το πρόγραµµα στήριξης των κτηνοτρόφων που 
δραστηριοποιούνται στα µικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους, σύµφωνα µε τον 
Κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 229/2013, στηρίζει µε χορήγηση ενισχύσεως, ανελλιπώς την 
τελευταία δεκαετία, τους κτηνοτρόφους που δραστηριοποιούνται σε αυτά, και κατά 
κύριο λόγο στα νησιά του Βορείου Αιγαίου, οι οποίοι παραδίδουν το παραγόµενο 
γάλα (αγελαδινό, αίγειο και πρόβειο) σε εγκεκριµένες µεταποιητικές επιχειρήσεις 
της περιοχής για την παραγωγή παραδοσιακών τυριών και γιαούρτης. Η ενίσχυση 
στον τοµέα του γάλακτος για την παραγωγή παραδοσιακών τυριών και γιαούρτης 
έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια και οι πληρωµές που θα πραγµατοποιηθούν το 
2020, για την τρέχουσα χρονιά, θα ανέρχονται σε 3.790.000 € από 3.439.000 €. Οι 
εν λόγω πληρωµές θα πραγµατοποιηθούν την τρέχουσα χρονιά για το προηγούµενο 
έτος, ενισχύοντας έτσι ακόµη περισσότερο το εισόδηµα του Έλληνα κτηνοτρόφου και 
δίνοντας διέξοδο στη µεταποιητική βιοµηχανία εξεύρεσης ποιοτικής πρώτης ύλης. 

 
Σηµειώνεται ότι, πέρα από τα ανωτέρω, χρήσιµο εργαλείο για τη στήριξη της 
κτηνοτροφίας, αποτελεί και ο Αναπτυξιακός Νόµος 4399/2016  (Α΄ 117/22-6-
2016).  

 
Όσον αφορά στην σφαγειοτεχνική υποδοµή, σηµειώνεται ότι το αρµόδιο Τµήµα 
Σφαγείων της ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής ∆ηµόσιας Υγείας του ΥΠΑΑΤ χορήγησε στο 
παρελθόν κωδικό αριθµό κτηνιατρικής έγκρισης S60  στην επιχείρηση «ΣΦΑΓΕΙΑ 
ΣΑΜΟΥ-ΕΜΜ. ΚΝΙΤΗΣ & ΣΙΑ Ε.Π.Ε.», που βρίσκεται στη θέση Ζερβού Σάµου και 
συγκεκριµένα:  

 µε την αριθ. 339913/25-09-2001 Απόφαση του Γενικού ∆ιευθυντή 
Κτηνιατρικής, µε τη δυνατότητα σφαγής µικρών και µεγάλων µηρυκαστικών και 
χοίρων (σφαγείο τριών γραµµών). 
Ο εν λόγω κωδικός ανακλήθηκε µε την αριθ. 193039/1-12-2011 Απόφαση µετά 
από αίτηµα του ιδιοκτήτη λόγω αδυναµίας υλοποίησης διορθωτικών ενεργειών 
(εκσυγχρονισµού). Σηµειώνεται ότι το εν λόγω σφαγείο ανέστειλε τη λειτουργία του 
λόγω µη προσκόµισης ικανού αριθµού ζώων προς σφαγή.  

 µε αρ. πρωτ. 1337/37157/29-03-2012 Απόφαση, σε συνεννόηση µε τις τοπικές 
κτηνιατρικές αρχές, για την επίλυση των δυσκολιών από τη µη ύπαρξη σφαγείου 
στην περιοχή, αποκλειστικά για τη γραµµή αιγοπροβάτων.  
 
Σηµειώνεται ότι το σφαγείο πρακτικά δεν λειτούργησε και µε το αριθ. 838/10-02-
2016 έγγραφο της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου- Γενικής ∆/νσης Περιφερειακής 
Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής κοινοποιήθηκε στο ΥΠΑΑΤ η Απόφαση του 
Αντιπεριφερειάρχη για την ανάκληση της άδειας λειτουργίας της σφαγειοτεχνικής 
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εγκατάστασης. Ως εκ τούτου, µε την αριθ. 813/29335/10-03-2016 Απόφαση της 
Γενικής ∆/νσης Βιώσιµης Ζωικής Παραγωγής και Κτηνιατρικής ανακλήθηκε ξανά ο 
κωδικός αριθµός κτηνιατρικής έγκρισης του σφαγείου.  
 
Επισηµαίνεται ότι η αρµοδιότητα του Τµήµατος Σφαγείων του ΥΠΑΑΤ περιορίζεται 
στη χορήγηση κωδικού αριθµού κτηνιατρικής έγκρισης, µετά από θετική εισήγηση 
των τοπικών αρµόδιων κτηνιατρικών αρχών, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο π.δ. 
79/2007 (Α΄95/3-5-2007), και εφόσον η σφαγειοτεχνική εγκατάσταση 
συµµορφώνεται µε τις απαιτήσεις της κείµενης εθνικής και ενωσιακής νοµοθεσίας. 
Τα ΥΠΑΑΤ στηρίζει κάθε πρωτοβουλία για την κατασκευή νέας ή την 
επαναλειτουργία υφιστάµενης σφαγειοτεχνικής εγκατάστασης που θα αναληφθεί 
από ιδιώτη ή από τις τοπικές αρχές. 
 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 

 
 
 
 

  ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Γ. Γερµενή  


		2019-05-29T13:01:12+0300




